
45-ik szám Szarvas, 1894. november 11-én.Tizenegyedik évfolyam

KIADÓ HIVATAL:
Szikes Álltai kunyv nyom 
dája, hova az előfizetés 

pénzek, hirdetések és 
eiinden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények 
küldendőit.

N y i 1 t t é r‘-ben egy 
or közlési dija 10 kr.

Hiidetések jutányos 
árun vetetnek fel.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁG! HETILAP.
I MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
* css- SK&BVA6 viaos stYATátes um

L. >3?" ^ ’■ . A,,^/ tC .n ,C>

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁG! HETILAP.

I ELŐFIZETÉSI ÁB
Égést évre 5 frt. — kr 

! Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 frt 25 ki*

SZERKESZTŐSED.
jj Beliczey-ut, l$. szám 
M hova a lap szellemi kr 
;l szét illető közlemények 

küldendők.

^ Kézirat oknem 
f a d a tn ak v i'as z a-
H

Képviseleti közgyűlés.
(November hó 7-én.)

E közgyűlésen a képviselők általános 
többséggel jelenvén meg, a 30 nappal előzőleg 
kitűzött tárgyak akadály nélkül voltak letár­
gyalhatok, s bár fizetés emelésekről, s újabb 
terhek vállalásáról volt szó, azokat majdnem 
kivétel nélkül egyhangúlag emelte határozattá 
a képviselet. így teljes egyhangúsággal hatá­
roztatok el az állatorvosi fizetésnek 500 írtra, 
s a mérnök,-számvevői fizetésnek 8U0 írt­
ról 1200 fr tra való felemelése. Egy adó­
szedői állás szervezésének szükségét szintén 
belátván a képviselet, annak rendszeresítését 
elhatározta szótöbbséggel, szemben Dr. Haviár 
Gyula képviselő azon in ditványával, hogy az 
adó szedői állás helyett egy cultur alap keze­
lői állás szerveztessék, mely cultur alap kezelő 
aztán az adó beszedés körül is segédkeznék. 
A múlt évi községi összes számadások, vala­
mint a jövő évi költség előirányzat a törvény- 
hatóság által jóváhagyatván, s bemutattatván, 
tudomásul vétettek, úgy szintén a járási fő­
szolgabíró úr azon intézkedése is, melyszerint 
helyettes községi állatorvossá Ungar Vilmos 
okleveles állatorvost nevezte ki.

Dolesch Vincze kertész azon kérelmével, 
hogy a vámházi helyiségben a jövő év april 
hó 24-cig meghagyassék, elutasittatott, mivel 
e lakásra magának a városnak leend szüksé­
ge. — Elnök bemutatja a megyei törvényha­
tóság azon határozatát, mellyel a községet 
elutasítja azon kérelmével, hogy a túzok és 
nagytemető utczák a kövezet vám felemelése 
mellett megyei költségen köveztessenek ki,

mindamellett utasítván a községét, hogy a 
Túzok utczának a Beliczey úttól a posta há­
zig terjedő részét állandóan jó karban tart­
sa. Tudomásul vétetett.

Említésre méltó különösen a közgyűlésnek 
ama határozata, melyszerint a mérnök szám­
vevői állást jövőben nem három évről, három 
évre szóló, hanem életfogytiglani választással 
kívánja betöltetni. Végül több rendbeli elöljá­
rói jelentés vétetvén tudomásul, az ülés be­
fejeztetett.

Szegényedünk . . .
Szomorú nóta az, mely általános elsze­

gényedésünkről panaszkodik. A kereskedők 
arról panaszkodnak, hogy az üzlet pang s 
nem lehet boldogulni.

Az iparos azt mondja, hogy nem képes 
versenyezni a küldföldi iparral, a honi ipart 
pedig nem pártolják ; hiúba egyesül ő e ver­
seny ellen, megelégednék, ha úgy a hogy 
megélhetne, nem kívánna ő többet. S ez kü­
lönösen a kisiparosra nézve áll. 

j Panaszkodik a gazda a nagy adó miatt ; 
! Azt mondja, hogy nem képes immár any- 

nyit termelni, hogy családját is fentarthas- 
sa, befektetéseket is tehesen, adósságot is tör- 
leszszen s azonfelül előre nem látott esemé­
nyekre is takarítson s az adót fizesse, mely 
ónsulylyal nehezedik reája.

S ezek nyomán kórusban panaszkodik 
I azután egy egesz csoport más foglalkozásbeli 

ember, a ki fizetéséből él.

Panaszkodik, hogy minden drága, hogy
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Qitö (Eiiály násza.
[Költői elbeizélés.]

Irta : Epstein Miklós.
(Folytatás.)

Nehéz lakat függ Ottó börtönén, —
Ott bent a fülke oly kicsiny — rideg.
Egy kis nyíláson jö be a napsugár,
Az is csak gyéren s tán azért csupán,
Ilogy vakságtól megóvja a szemét.
Megrázza olykor rabbilincseit 
A rab király s fájdalmasan sóhajt 
E lánczesörgés az egyedüli hang,
Miről megtudja : ép e még füle?
Nem vette é el hallását á mely, - 
Megőrjítő, félelmes siri csend ? —

Sötét a vár, leszállóit már az éj.
Ottó király lehajtá, bús fejét 
Egy durva köre és elszunnyadott.
És álmodott egy boldog szép időt :
Királyi trónt — virágokkal tele,
A mit h ü népe szórt ott rajta szét,
És álmodott egy kedves szép leányról, 
Kinek sütet ejsziu a kot szeme,
A karja hó, az arcza csábitó,
Izzó az ajka, szenvedélye tűz 
És csókja édes, édes, mint a méz ! . . .
_ J0p ah ! mi ez ? Csattant ott kint a zár,

Ottó felijedt édes Almiból,
Es baliga tózni kezdett csendesen.
Hallá, amint halkan csattant a zár,
Majd földre hullt egy nagy nehéz lakat, — 
Tárult az ajtó, — sápadt inécsvilág 
Derengő fénye látszott rajta be ;
Egy pórleány tavtá remegve azt.
Félénken nézett ottkint még körül,
Aztán belépett némán szótlanul.
Ottó felugrott durva fekhelyéről —
S nagyot sikoltoü, hogy megismerő. —
„Te Mond ? ! Mond, hogy kerülsz ide ? 1 
S szólott a lány büszkén, fájdalmasan :
„Egy válasszal maradtam még adós,
Azért jövék, hogy megfizessem azt.
Méltatlanul bántál velem lovag,
Nem érdemeltem, bűnös nem vagyok.
De vége már, nem fáj többé e szív,
Kihalt belőle minden érzelem,
Mely oly sokáig gyötrött, kínozott. — 
Emlékszel-é, azt kérdezéd töllem :
„Ha egyszerű lovag volnék csupán,
Kinek kardján és jó szivén kívül 
A kerek földön nincsen semmije —
Tudnál-o te szeretni akkor is ?“
— Most nem szegény, de kőid ás vagy-király, 
Kinek még kardja s tán jó szive sincs, —
S én eljövök öt mórtföldről ide,
Egy vén zárdából egymagáin gyalog,
Bujdosva erdőn, árkon, bokron át,
Hogy azt feleljem : lásd szeretlek én !
— Ne jöjj közelb, maradj csak állva ott, —

fizetése a becsületes megélhetést neki és 
családjának nem biztosítja, hogy nemcsak drá­
ga minden, de rósz is, hogy modern készít­
mények mind rövid tartalmúak, hogy a meg­
élhetés gondjai tönkreteszik.

Van-e valami igazság ezekben a pana­
szokban s valóban oly mérveket ölt-e az el­
szegényedés ?

E kérdésre nem oly könnyű felelni, mint 
első pillanatra látszik. Ehhez gazdasági viszo­
nyaink egyben hasonló tanulmánya szükséges. 
De, hogyha egyrészt nagy pesszimizmusra 
vallana is, ha e panaszokat egész terjedel­
mükben igazaknak vallónak, bizony másrészről 
nagy optimizmus kell hozzá, ha valaki álla­
potainkat rózsás színben akarná feltüntetni. 
Mert ha elszegényedésünk nem is öltött még 
oly nagy mérveket, mint sokan szeretnék el­
hitetni, bizony vagyonosságunkra sem lehetne 
magasztaló ódát zengeni.

Kereskedő, iparos, gazda s a többiek pa­
naszában van valami igazság ; mert állami 
életünk s fen maradásának biztosítékai oly ál­
dozatokat követelnek mai napság minden 
honpolgártól, a melyek az európai konsteliá- 
czió következtében nem, hogy csökkenőnek ha­
nem biztosan gyarapodni is fognak. A béke fen-
tartása — habár ez talán ideig-óráig is tart__
legnagyobb erőmegfeszitésekre készteti a kor­
mányokat, s a népeket ; s a követelt pénz és 
véráldozat kétségtelenül oly magas fokot ért 
el, mely a népnek egész erejét követeli.

Ez a körülmény az egyesek megélhetését 
is nehezebbé teszi és súlyossá a létért való 
küzdelmet.

S ennek ellensúlyozására csak egy mód

Hozzám csupán az égnek van joga j 
Papnő vagyok, Istent szolgálom én 
Attól a percztől, hogy te fogva vagy.
Sokkal nagyobb volt ám szivem szerelme, 
Semhogy megcsalva Istent s társaim —
Elő ne jöjjek bármi módon is,
Eloszlatni szivedből a gyanút,
Mit rólam táplálsz ott — alaptalan ?
Ne kérdezd azt, hogy-hogy jutók ide,
Elég azt tudnod csak, hogy itt vagyok.
De most siess, percz-percz után múlik, 
Hajnal előtt Háromszékből kiérsz, —
De oltsd magadra ezt a pór ruhát —
Ne ismerjen rád senki, senki som.
Engem ne félts, én ismerem magam,
Csak az fáj, hogy te félreismorél.
Ne hálálkodj, nine« arra most idő,
Siess s vigyázz, hogy meg ne lássanak, 
Amig leérsz egész a sánezokig.
Ott kezdődik egy óriás vadon, » 
Keletnek tarts benn,’ nem tévedsz el úgy.
Es pár nap múlva Lengyelhonba vagy. _

ESJ csókot adj. így. Ez a csók legyen 
Erős lakatja múlt emlékeinknek, —
Egy jobb világban majd találkozunk 
S kinyitjuk azt örök gyönyörre ott. —
Es most eredj. Isten veled lovag !
Végső imám is érted mondom ón . . .

*

Bálványoson, a várnak udvarán 
Látványosságra gyűl a kandi nép.
Az udvaron magas emelvény áll



van : a legszélsőbb egyéni takarékosság. A 
polgárosodás előrehaladásával a luxus is nagy 
kiterjedést öltött, a különben egyszerű élet­
módú emberek igényei is nagyobbak lettek. 
Nehéz ma már külömbséget tenni a között, 
a mi valóban szükséges és hasznos s a mi 
könnyen nélkülözhető, t. i. csak képzelt szük­
séget tesz.

A nemzet legnagyobb elismerésére és 
hálájára volna méltó az, a ki józan takaré­
kosságot tudna a nemzet kebelében meghono­
sítani s a fényűzés ördögét képes volna 
száműzni mindenünnen, a hol már befészkelte 
magát, alapját rakva le a családok boldogta­
lanságának.

Hogy a nemzet megfelelhessen azon 
nagymértékű követelményeknek, melyekkel a 
haza az állam fentartása érdekében eléje járul 
ahhoz szükséges, hogy minden család a maga 
körében emeljen oltárt a takarékosságnak s a 
fényűzést, a felesleges kiadást, mely romboló 
hatással pusztítja a vagyonosodást s a vele 
járó szellemi, erkölcsi és anyagi boldogtalan­
ságot kerülje.

Hogy még azért mindig maradnak és 
lesznek olyanok, a kik a legszükségesebb 
költséget sem képesek fedezni, a kiknek kö­
rében a szegénység és a nyomorúság üt ta­
nyáját, s a kik rászorulnak majd vagyono­
sabb és jobban szituált embertársaik segé­
lyezésére, — fájdalom — igaz. De az általános 
segély-akczió is nagyobb erővel és képességgel 
működhetik a nyomor enyhítésén, hogy ha 
mindegyik csak addig fog nyújtózkodni, a 
meddig a takaró ér.

Azért takarékosság mindenek előtt mert 
csak igy szabadulhatunk meg anyagi baja­
inktól.

Gróf Csáky Albin Szarvason.

November 4-én, múlt vasárnap a délutáni vonattal 
Gróf Csáky Albin városunkba érkezett.

Ez alkalommal először jelent meg a volt minister 
közöttünk mint a város díszpolgára, o körülményt 
felhasználta a város képviselő testületé s ünnepélyesen 
fogadta az érdemekben gazdag grófot.

A város képviselő testíilete Gróf Bolza Pál kas­
télyában várta Gróf Csáky Albin megérkezését, midőn 
az ünnepeltet hozó fogat at udvarba berobogott szűnni 
nem akaró éljenzés hangzott fel, melynek csillapultával 
Danes Béla városunk főjegyzője eszméltben 
gazdag, beszéddel üdvözölte a körünkbe érkezett köz­

Sötét posztó sűrűn teríti be,
— Rögtönzött vérpad, rajt’ egy tőke van,
Mellette bárdját nézi a bakó :
Nincs-csorba rajt’, s eléggé éles-ó ?
Róbert K á r o I y büszkén tekint körül 
Az óriás embertömog felett, —
Kezével int megnyílnak börtönök 
Es három embert vas lánczok között 
Drabantok kísérnek a vérpadig.
Az új király mostan fejezteti 
Bajor Ottónak börtönőreit.
S a nép, midőn egv fő a földre húll 
Róbertét vad lármával — élteti.

Vr

. . . Egy vén zárdában ifjú szép leány 
Oltár előtt térdelve mond imát.
Halvány arczát fátyol takarja el,
Ne lássa elbervadni senki azt !
— Ha olykor-olykor ablakán kinéz 
Fehér galambpárt lát az ágakon 
Vgy hízelegnek, csókolják egymást!
Sóhajtva fordul a leányka el,
Eszébe jút egy boldog szép idő,
Eszébe jut egy halvány szép lovag,
— Kitudja hol van, — mit tesz, —merre jár ?.. 
. . . Fent a toronyban k ondul a harang,
A templomból bálik ének hangzik át.
Imára csukja össze két kezét,
S Szent Mária képe ott fent a falon 
Oly biztatólag int, mosolyg felé. . .

Vége.

szeretőiben álló Grófot, a szép beszéd elhangzása után 
ismét kitört a szűnni nem akaró éljenzés.

A nem várt fogadtatás láthatólag jól esett az 
ünnepelt Grófnak, melyet egy hosszabb beszéd elmon­
dása után szívélyesen megköszönt, minden jelenvolt 
egyénnel kezett szorított, s éljenzések között vissza 
vonult.

— Tisztelgés Csáky Albin grófnál. A fögymn 
tanárkara Csáky Albin grófnál, a volt vallás- és 
közoktatásügyi ministernéi, azon alkalomból, hogy 
rokonai látogatására városunkba érkezett, tisztelgett. 
A tanárkar nevében Ben ka Gyula igazgató üdvözölte 
megszokott ékes szólásával méltatta benne az érde­
mekben gazdag, jellemszilávd, kitűnő hazafit, a közok­
tatásügynek annyi éven ót buzgó harezoeát, ki 
ministersóge alatt nemcsak maradandó alkotásokkal 
emelte magas színvonalra a közoktatás ügyét, hanem 
örök hálára is kötelezte a felekezeti tanárokat az 
országos nyugdíj megteremtésével ; hálásan emlékezett 
meg végül róla mint a szarvasi főgymnásium személyes 
jóakarójáról, s fölkérte öt az államsegéllyel újonnan 
épült tornacsarnok megtekintésére. A volt ministor 
látható örömmel fogadta a tisztelgést ; válaszában 
érdekes visszapillantást vetett politikai és közoktatás- 
ügyi működésére, s a tornacsarnok megtekintését 
készséggel megígérte.

— Gróf Csáky Albin látogatása a városnál. 
Kedden folyó hó 6-án Gróf Csáky Albin meglá- 
lógatta a város elöljáróságát s ott több mint egy fél 
órát töltött el kedélyesen beszélgetve a tanács tagjaival.

—Csáky Albin gróf látogatása a főgymnásium - 
ban és a tornacsarnokban. — A limits, gróf a lőgyiinn. 
tanárkarának tett ígéretéhez képest f. hó 6-án megje­
lent a gymnásiumban, s ott érdeklődéssel tekintette 
meg a könyvtárat, s az érettségit tett ifjak arczkúpeit 
magában foglaló nagy albumot, hosszasan elbeszélgetve 
a tanárkarral a minisztersége alatt tervbe vett egysé­
ges középiskoláról. Majd a tornacsarnokba ment, hol 
a disztornászok füzérmutatványait nézte végig. Távo­
zásakor elismerő szavakkal fejezte ki Oláh Miklós 
tornatanárnak megelégedését úgy a tornacsarnokot, — 
mint a disztornászok mutatványait, s általában a 
szarvasi fögymn. torn átállítását illetőleg.

Újdonságok.
— Személyi Mr. Csák György kir. 

pénzügyigazgató a pénzügyi hivatalok megvizsgálása 
végett folyó hó 8 és 9-éu városunkban időzött.

— Az uj igazságszolgáltatás. A pereskedésben 
uj rendszer lépett életbe november 1-én a sommás 
eljárásról szóló 1893. évi XVIII. és a fizetési meg­
hagyásról szóló XIX. törvényezikk. A polgári peres 
eljárás uj korszaka nyílt meg ezzel, eddigoló nálunk 
ismeretlen sok uj intézménnyel. Úgy ügyvédi, mint 
bírói körökben nagy az aggodalom, hogy még nem 
volt elég idejök megtanulni az új rendszert. Nagy 
baj különösen az, hogy járásbíróságunknál nincsen 
elegendő munkaerő a szóbeliség által rendkívül meg­
szaporodott és súlyosabbá vált kötelességek teljesítésére, 
ugv hogy az albírák szaporítása oly követelménnyé 
válik, amely nélkül lehetetlen lesz az új pőrösködési 
rendszert fentartaní.

— Miniszteri jutalom. A belügyminiszter dr. 
Baky Endre öcsödi községi orvosnak a szemcsés köt- 
hártya lob sikeres kezelésének elismerése mellett, ré­
szére száz forint jutalmat engedélyezett.

— A haladó Szentamlrás. Ritka olyan kis 
modern község van az alföldül), melynek lakosai úgy 
el volnának látva a mai kornak megfelelő dolgokkal, — 
mint ez a mi szomszéd falucskánk. Van csinos 
mtiútja, artézi kútja, takarékpénztára, a napokban (?) 
kap telefont, a héten pedig alakúit egy hitelszövetke­
zete is, mely a Budapest központi takarékpénztár 
vezetése alatt áll. A vasárnap megtartott alakuló 
gyűlésen igazgatónak Darabos Sándort, — aligazgatónak 
Teleky Bálintot, — pénztáritoknak Tolnay Mártont. — 
Könyvelőnek Szilágyi Sándort választották meg — 
jelölés utján. Igazgatósági tagok lettek : Dr. Sinkovics 
György, Blazekovics Húgó, Csipái Gáspár, Nyíri 
Bálint, Tóth Albert, Ugrai István, Kondor Gábor, 
Nyilas Imre, és ifj. Tolnay Ferencz. — Felügyelő 
bizottsági tagok : Boros Mátyás, Szabó Mihály, Baga- 
méri Imre. — Megalakulási idő — 20 év, heti befizetés 
10 kr.

— Egyetemes gyűlés. Az ág. ev. egyház egye­
temes gyűlését f. hó 8 és 9. napjain tartotta Budapei

ton városunkból Áchim Ádám esperes, Ilaviár Dani 
egyházi felügyelő és Benka Gyula, fögymn. igazgató 
voltok részt a gyűlésen.

— Uj alapitó tagok. Az önk. tűzoltó egylet 
alapitó tagjául beléptek újabban : Méltóságos Gróf 
Csáki Albin és méltóságos neje Gróf Bolz a 
A n u a. E szerint az alapító tagok száma e kettővel 
tizónnyolezra emelkedett.

_ Felhívás. A tornászás, vívás, korcsolyázás és
egyéb sportok üzésóre tervezett egyesület megalakítása 
czéljából a napokban köröztetett az iv, melyen az 
érdeklődök a szervezkedő gyűlésre f. hó 11-én d. u.
3 órára a főgymnásium tornacsarnokba moghivattak.
A mennyiben a körözött ivböl netán kimaradt volna 
az érdeklődök közül valaki, a hirdetett összejövetel ez 
utón is közzététetik, s arra a résztvenni szándékozók 
megbírálnák.

— Kérelem. Tisztelettel fölkérem a kaszinó tó 
tagjai közül azokat, kiknél régebb idő óta vannak 
könyvek, hogy ezeket lehető rövid idő alatt a könyvtár 
rendezbetése czéljából beszolgáltatni szíveskedjenek. 
Mocskónyi József, könyvtáros.

— A vármegye rendkívüli közgyűlése folyó 
hó 19-ikén fog megtartatni. Főtárgya azagrárszo- 
c z i a 1 i s bizottságnak javaslata lösz. Ezon kívül 
még több és ezek között néhány fontosabb tárgy is 
tanácskozás alá kerül.

— Államsegély. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter, a szarvasi polgári leányiskola 1894/5. tan­
évi szükségleteinek részbeni fedezésére 300 frt állam­
segélyt utalványozott ki.

— Sikkasztás az orosházi postán. Lesnikán 
Sándor, ki az orosházi postahivatalnál a pénz lob ós 
leadásnál volt alkalmazva, furcsa módon akart anyagi 
helyzetén javítani. Ugyanis bárom darab 500 forintra 
szóló postautalványt csempészett be a hivatalba s azt 
ott a kezelése alatti könyvben rendesen elkönyvelte. 
Az utalványozott összeget 1500 frtot szépen nyugodtan 
kivette a pénztárból, és mint a kit tényleg megilleti 
a pénz, zsebre vágta. A vizsgálat során, melyet Rutter 
kir. postai tanácsos, és Zilahy László ottani kir. pos- 
tafünök vezet, Lesnikán bevallotta, hogy a dologban 
ő a bűnös. Töredelmesen beismerte, hogy a három 
darab 500 frtos utalványt maga készítette és bűntár­
sával, Pólónyi orosházi lakossal, vétette fel az összeget.
A házkutatás is eredménnyel járt, mert 400 frtot a 
sikkasztó lakásának padlásán megtaláltak. Érdekes, 
hogy amely napon Losnikánt elfogták, jött inog a 
hivatalhoz postatiszttó való kinevezése. A könnyelmű 
fiatalembert már át is adták a gyulai törvényszéknek.

— Beküldetett. Tek. Szerkesztő úr ! Kérem az 
alábbi sorokat becses lapjának legközelebb megjelenő 
számában közzé tenni szíveskedjék. A „Szarvasi La­
pok" múlt heti számában ogy „caroon lakást kereső úri 
ember megbotránkozásának adott kifejezést a felett, 
hogy én az általa megnézett lakásért — egy bútoro­
zott szobáért — havi 20 frt bért kértem, ki kell je­
lentenem, hogy ón a kérdéses lakásért azért kértem 
20 frtot, mert a lakást az illető úriembernek nem 
akartam kiadni. Szarvas, 1894. nov. 10-ón. OSZTER- 
LAND JÓZSEF, ház tulajdonos.

— Az új vendéglő építésére már eddig 24 
műépítész kereste meg a község elöljáróságát a hely­
színi rajz és az építkezési programúi megküldése iránt, 
hogy terveiket beadhassák.

— Marhalevelek kezelése. A marhalevek keze­
lésével megbízott közegek igen gyakran hagyják 
figyelmen kívül azon utasításokat, melyek az 1988. 
VII. t.-czik végrehajtására kiadott rendeletben a mar­
halevelek szabályszerű kiállítását előírják, s az állatok 
darabszámát, faját, leírását ós különös ismertető jeleit 
igen felületesen vezetik be a marhalevelek illető 
rovataiba, miáltal nemcsak az állatok forgalmának 
állategészségrendöri szempontból való ellenőrzését 
nehzeitik meg, liánéin az állattulajdonosok is gyakran 
nagy mértékben károsodnak. Különösen gyakoriak 
az ilyen szabályellenességek oly marhalevelek kezelé­
sénél, a melyek több állatról szólnak és a melyekben 
az állatok leírására szánt rovatok alatt, gyakran oly 
kifejezések találhatók & melyek a szükséges ellenőrzési 
majdnem lehetetlenné teszik ; mint pl : „vegyesnomü, 
külömböző idejű színű ós jegyű" stb. Ezen szabály­
ellenességek megszüntetése czéljából a földmivelésügyi 
miniszter rendeletét bocsájtott ki a törvényható tághoz, 
hogy 1. utasítsák az összes marhalevél kezelőket, 
bogy a külömböző nemű és a külömböző szinti állatok 
számát a nem, illetve a sziliek szerint külön-külün 
tüntessék föl ; 2. figyelmeztessék a közönséget hogy 
másként kiállított marhaleveleket senki se fogadjon el 
8 a netán mégis szabályellenesen kiállított marhaleve­
lek kezelőit ar. illettékes I-ső fokú hatóságnál jelentsék 
fel; 3. utasitassanak az összes állategészeóg-rendöri köze­
gek, hogy a marhalevelek kezelése tekintetében bármily 
utón tudomásukra jutott szabályellenessé get a vor**



koró marhalevél kiállítási helyének, marhalevél iktató 
könyvi számának, a tulajdonos nevének — La lehet 
.égés, magának a marhalevélnek bemutatása és a 
szabályellenes kezelés lényegének közlése mellett, az 
illetékes I. fokú hatóságnak jelentsék tel.

- Békésmegye befásitása. A vármegye intéző 
köreinek az a dicséretes szándéka van, hogy öt éven 
belől az egész megye közutak befásítják. Erre nézve 
a községek tervezeteket is dolgoztak ki, melyeket a 
vármegye át tette a békésmegyei gazdasági egylethez 
vélemény adás végett.

— Értekezlet. A szarvasi kereskedők folyó hó 
4-én mólt vasárnap a „Bárány" vendéglő termében 
értekezletet tartottak, melynek egyedüli tárgyát az 
képezte, hogy a kereskedelmi ministorhez egy memo- 
ráiidum terjesztessék fel adó elengedés végett. Az 
értekezlet Waldnerlgnácz elnöklete alatt egy 
bizottságot küldött ki a memorándum megszerkesz­
tésére.

Irodalom.

A magyar gyáripar újabb nagy diada­
láról igon örvendetes liirt kaptunk. A lembergi 
kiállítás egyik osztályában, a tűzi fecskendő osztályban 
megvertük valamennyi külföldi gyárat. A diadalt két 
törekvő ipnrvállatunknak köszönhetjük. A tűzi fecs­
kendő osztályban a legelső kitüntetést, a díszoklevelet 
a tarnóczv-gyár Budapesten kapta, a második dijat, 
aranyérmet a Walser gyár Budapesten, a harmadik 
dijat, aranyérmet Ózonnak R. gyára Tepliczen, a 
negyediket R. A. Smekal Szmiehowban, az ötödiket 
Idol J.O. Biberaehban, a hatodikat: ezüstérmet E. C. 
FI ad or Sorgentbalban, a hetediket, ezüstérmet Rözen 
Antal Krakóban, a nyolezadikat, ezüstérmet Doute R. 
Fr. Bialiín és a kilenczedikot, bronzérmet a Geitíner 
és Rausch fecskcndögyára Budapesten kapták.

Annál nagyobb örömmel konstatáljuk s Tarvóczy 
gyár e fényes sikerét, mivel ennek nagy jelentőséget 
azon körülmény kölcsönöz, miszerint az esztrák ipar 
e téren elsőrendű, régi jeles gépgyáraival szemben 
emelkedett elsőségre és azokat túlszárnyalta. A Tarnócy 
gyár legutóbb, október 3-án Uj-Gradiskán, a Horvát- 
Szlavou országos gazdasági kiállításon is a legelső 
kitüntetést, a díszoklevelet nyerte.

„H áztartás" czimmol Kürtby Emilnó 
úrnő szerkesztésében Budapesten egy nálunk egészen 
uj irányú és hézagpótló lap jelenik meg szép kiállítású 
lő oldal terjedelemben havonként háromszor (elsején, 
tizedikén és húszadikán). Rendkívül gazdag tartalmából 
(78 állandó rovata van) csupán a fontosabbakat 
említjük ki. A lap élén a nő-viiág érdekeiről egy 
magvas irányezikkot közöl, utárnia pedig : háztartás, 
konyha, lakás, fűtés, piucze, hálószoba, szalon, házi 
ipar művészet, divat, fehérnemű, szabás-varrás, 
kézimunka, tudomány a házban a szépség ápolása, a 
nők joga, kereaetforrásuk, a kertészet különféle nőméi, 
baromfi-tartás, bevásárlási forrású':, étlapok stb. stb. 
rovatok gazdag tartalma nyújt hasznos tudnivalókat a 
háztartás minden ágából. Ezen kívül Érdekfeszitő 
regényeket is közöl.

Rendki v üli kedvezmény, hogy a „Háztartás" 
olvasó közönségnek megbízásait ^díjtalanul elvégzi.

Klöfizotási ára ogész évre 6 frt, félévre 3 frt és 
negyedévre 1 frt 50 kr, amely a kiadóhivatalhoz, 
Magyar Nyomda Budapest, Vili.,-József utcza 45. sz 
alá küldendő.

C S A It N OK

ÄS
Irta: Gaál Károly.

A „kisApró mint a gondolat „ mír is zsarnok, 
na' hiába »Hott fot, az apja elkényeztette. I. »' 
reménykedés után nem csoda, ke szerepváltás 
étkezik be :.z el só (és utolsó) korlátlan úrrá 
ik s az öröm rózsalánczait szorosra vonja kettő-

közzé. ,
Apa ma elmaradt. Kérdőleg néz körül vajon

1 rejtözik-e valahol ? Ablakhoz szalad, hogy nem 
i-e az utczaszólen ? Megszokta már az ot órát, 
;0r a városház - utcza sarkán feltűnik : elósz- 
r _ egy vastag sétabot, azután egy hosszú kabát,
inder és vele az apa mosolygó képe.

Az „apus“ is östneri az ablakot, sohasem hibázná 
a kanyarulatnál. A mama uzsonnát készít, a fi

kaczagva dugja ki eléje szökő göndör fürtű fcjocské- 
jét, hogy megcsókolja ; igy történik ez mindennap 
és mégis várva-várja a pillanatot, mikor a városház 
tornya ötöt üt, hogy újra elgyönyörködhessék a régi, 
megszokott vonásokban.

Negyed hatra múlt. Lassú az idő, mintha boszan- 
taná. Zörejt hall, kiszalad ; semmi — a konyhában 
dörömböltek.

Előveszi a képes — könyvet, melyben a fakato­
na hőstetteit oly szépen leírják, a „Bébás etjou — jo- 
ux“-t. Éppen a várostrom jelenetére ütött ; nehéz 
ágyúkat vontatnak a kőfalak alá, csapatok rohannak 
elő, a vezér pej lovon intéztet támadást, a rohamnak 
sikere kétségtelen, a falak inogni kezdőnek — — s 
egyszerre halotti csend lesz, a küzdő feliek döbbenve 
inegállanak. A torony ormán fehér fátyolt lenget a 
szél, a vár asszonya k ét s égi ecset ten néz le a zsibongó 
tömegre.

Már mozdul, n párkányzatra lép, fátylát előre 
küldi g aztán — — Egy, — kettő ! — az óra ismét
(it..............kicsi tata még so jő. — Szomorú volt
valóban a csata vége, a torony egészen ledőlt lesöpörte 

az asszony köntöse. Hanem azért jó helyre esett, 
a íakatona ijedtében összoroskndt s két keze 'föntar- 
totta. Három dárda, négy bajusz és egy fél csákó a 
veszteség — mindjárt felragasztja a kis tata. De hol 
késhetik ?

Most a mama is segít : kinéz az ablakon. Ez 
zavargókig hat reá : talán maga sora tudta hogy késni 
fog. Kicsi tatának baja lesz............

A mama véletlenül odapillant. Éppen részkor, 
mikor a vihar kitörőkben van : a hosszú pillák erősen 
tapadnak egymáshoz, az ajk összébb szorul. Nem 
hisz tekintetének ; hanem a könnycsepp kibuggyan* 
végigáztatja a gyermek arczát, egy másik követi, 
azután a harmadik, negyedik — mind több és több, 
mikorra a fuldoklás is meggyőzi aggodalma igazságá­
ról. Es a „kis tata" még mindig nem jő, mialatt a 
gyermek zokogása lecsillapittahattlan.

Ha munkája akadt, miért nőin izonte meg ? Ha 
rosszul lett, miért nem küldött éretto ? De hiszen jó 
kedvvel távozott, mint mindig, mikor énekével elaltat­
ta kis fiát 1. . . .

Mert az rendes szokása. Ebéd után ölébo veszi, 
simogatja, csókolgatja, mintha nehezére esnék, hogy 
othon kell hagynia. És az ál dm olyan jótevő : a kis 
Gézát éppen két órán át tartja fogva, hogy apja csók­
jai ébresszék fel. Dal kelti és altatja, dal az álomhozó 
angyala.

Es apa mindig tud újat : legalább „dudus" 
úgy gondolja, hogy az esti nóta sokkal lasúbb volt, 
mint a mai, mellyok ebéd után elaltatta.

A mama most Ölébo veszi, mogezirógatja és 
mesélni kozd neki a Liliputi-királyról. — Nagy 
keze volt a Liliputi — királynak és kis lába, szakál­
la térdig ért és bajuszával hátul fel kötözte a csintalan 
gyermekeket. Hanem a jó fiúknak mindig tartott 
a zsebében ajándékot : lovas katonát, puskát, ágyút és 
olyan könyvet, mint a „Bébé“. — Egyszer a Lilipu­
ti-király elment vándorolni. Már a kék halmok­
hoz jutott, hol az érezvár kakaslábon forog s megpil­
lantja egy gunuyasztó gyermeket a sziklához támasz- 
kodv a. A gyermek szomorú volt s éppen akkor guruit 
le a földre a furulyája. A Liliputi-király melléje ült, 
megkérte, hogy fújjon neki pár dalt, aztán raegju- 
tulmazza. . . , .

(A ,dudus" mozdul s közelebb húzódik az ab­
lakhoz.)

A kis furulyás elmondta a Liliputi-királynak 
minden baját az énekében : apja anyja elhalt, test­
vérkéi meg nyomorognak. A Liliputi-király megnyi­
totta kincses tarisznyáját és adott neki. . .

. . . „Találd ki hát mit adott" ? . . .
(A „dudus" sirva fakad.)
A mama megint vigasztalja, hanem közben maga 

is kitekint, egyenesen a sarok felé. Most sem jön ; a 
„dudus" pedig egyre jajgat apa után. Liliputi király 
ezalatt csendes birodalmába visszakerül a kis fiú meg 
bizonnyal örvend, hogy jutalmat nyert tőle.

Kopognak. János lép be s nagy illendőséggel 
hozza az izenetet, hogy a tekintetes úrnak dolga 
akadt, estéiig hát meg se érkezhetik.

A „dudus" rámereszti égszínkék szemeit a vén 
hajdúra s mikor az ajtó utána bezárul, jajgatva össze­
esik.

A mama szól hozzá, — nem felel ; simítja für­
téit, — csak azért is nő a keserűsége. Próbálja játék­
kal, mesével — mind hasztalan : akkor aztán dúdolni 
kezd fölötte.

A „dudus figyel ; a dal megújul : engednek 
könnyei ; a „kis mama" merengő dalba kezd : elsi­
mulnak arcza redői. A dalnak vége. ci „dudus fele­
meli fejecskéjét.

„Kicsi mama, dalolj !"
Újra !
A szívnek tarka képei vannak, a mint az • let 

is mosolyra kelt és megszomorit. Minő emlékek újul­
nak meg e dalban !. . . Voltak, a kikért rajongtunk 
és olyanok, a kik igaz érzésre tanítottak. A mama 
ringatja ölében a „dudust", Zálogát igaz szerelmének, 
ő is fiatalon csalódott és fiatalon kigyógyult, mielőtt 
az élet betegévé válhatott volna. Most örül, hogy az 
álmokat tovább nem szőtte és tanult lemondani. A 
kicsike csillapul és csókjai közt megvigasztalódik : 
az ő hite is megtalálta megvalósulását. Hárman élnek 
és hárman elégségesek a menyországnak.

A „dudus" szeme pillái lankák ; még egy dal 
elaltatja.

„Kicsi mama, dalolj, dalolj !
Az alkony beáll, apa megérkezik. A „dudus"-t 

kérdi, hogy nem-e beteg ? emlegette-e ? sirt-c ? al- 
szik-o ? A mama alig győzi felelettel ; terített.

Leülnek — ketten. A kis szék üres köztük és 
apa nyugtalanul tekint körül. A mellékszoba zajtalan. 
Ha talán benézne a kicsihez !

No keltsük fel, nehezen aludt el !
Bárcsak valami zörej támadna oda benn ! Mama 

nem barátja a kísérleteknek, a „dudus" nyugtalankodik
éjjel olyankor s nem alkatnak.

Do odabenn zaj támad. A „dudus" hangot ad.
Apa felugrik s még nagyobb hatás kedvéért — 

feldönti a széket.
— Az istenért ! A fiúcska felébred! Maradj, 

maradj !
Késő !
Az ajtó feltárul : a „dudus" félálmosan belép. 

Apa ölbe kapja. . . éppen kilencz óra körül. A jó 
kedv hamar meg fogan ; egy kis sült, azután a ked­
velt sütemény, édeskés mártogató — meghozzák, a 
gyermekkaczajt kohó játékokat és az álmatlanságot.

— Kicsi tata, dalolj !
Előkerült a régi hang is, az alap akkord, mely­

nek ismétlődésére megfelel az apa baritonja.
A mama is gyönyörködik ; azután pedig számit. 

Leszámítja ujjam a holnapi teendőket, az ügyes-bajos 
dolgokat és számítani kezdi, hány óra tájban adja 
meg a „dudus" — az abszolueziót ?

Az úrfi elemében van, mintha az éjt hajnallá 
szeretné átvarázsolni.

Hahotáz kaosóit csatogtatva, mikor a mama 
bóliutgató szemeit látja.

Apa is szeretné már az örvendetes fordulatot ; de 
a dalt azért végzi, hogy újra kezdje.

— Kicsi tata, dalolj még !
Óra órát vált, a lámpa fénye révedezni kezd, az 

álom angyala közéjök szárnyal ; az öregek bolingatva 
hiszik, hogy valóban itt az ideje a lefekvésnek. A 
„dudas“-nak ki kegyelmezne ilyenkor ? Majd meg­
békíti sorsával a párnák között.

Éjfélt üt. Elcsendesülnek. Az álom jótevő, meg­
hozta áldásait ;

— Kicsi tata ? kicsi tata ?
Hang fölei, melynek nincs összhangja, cs.Lc 

egyenetlen skálája.
— Kicsi papa, dalolj tovább !
Az álom köde szétoszol s megint betölti magá 

nyukat a merengő dal melódiája.
Es az éj lassúsága nem örökké való az ár­

nyat pity mailat vállja fel, a pitymallatot a kelés 
órája.

„Dudus" csak reggel felé szunyadt el, elég ko­
rán hogy apa no hallja félálmában nógatását, mikor 
hivatalba megy :

— Kicsi tata, dalolj tovább í
Talán visszatérne még. . . Talán örömest megbo- 

csájtaná a nyughatatlan éjét, csakhogy ismét karjai 
közt ringathassa. . . .

Laptulajdonos és felelős szerkesztő ;
SZIKES ANTAL.

Hirdetés.

<»vg\yC/*'“'Cp Cp»! pyV*

Egy jó házból való fiú tanonezu! elfogad- 
tatik Grósz Lambert, borbély és fodrász üz­
letében.
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Általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalú lag kitünte­
tett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok után­
zásnak lévén az utóbbi időben kitéve elhatároztam, hogy azokon 
czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső 
alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a

budapesti iparkamaránái.

Sósborszesz
általánosan elismert kitűnő há­
ziszer ; különösen a btdörzsciSes 
ker.o-gyuro-gyégymédaál (más ■ 
sane) igen jó hatású. Ajánlható 
egyszersmind fogtiszt!tó szerül 
is a mennyiben a fogak fényét 
elősegíti, a faghust erősbiti és 
a száj tiszta, szagtalan ízt nyer 
a szesz elpárolgása után, vala­

mint ajánlatos e szer fejmosásra is, a hajidegek erősítésére, fej­
korpák képződés megakadályozására és annak megszüntetésre.

Ära egy nagy üveggel 90 kr-, egy kisebb üveggel 45 kr.
Steizay Kélméia.

Budapesten, IV kerület, féuzeum körút 23. szám. 
Kaphatók : Mvdveczky József, Réihy S. Komlóvszky J- Bugyis 

Andor, Kmetz Mihály Mikolay Pál és Nyácsik S. utódánál.
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Tévedések és félreértések kikerülése végett a 
nagy év dem fi közönség1 szives tudomásár ci hozzuk, 
hogy ezég Unka lapító főnöke, id. DIETRICH. EMIL 
úr által az 1865dk évben létesített

és Gottschlig
ezég------minthogy Gottschlig József úr az egyedüli
volt társtulajdonos időközben meghalt és neje mint
beltag a ezégböl önként kilépett, ------ összes árui,
üzletei és ingatlanai az alulírottak, mint a fenn­
állóit ezég utódjai tulajdonába mentek át.
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ezelőtt / DIETRICH és / ROTTSCHLIS 
cs. és kir. udvari szállítók, tea-, rum-, cognac- ás palaczksör-nagykereskedők

BUDAPESTEN
KÖZPONTI IRODA: IV., Régi posta utcza 10. ez.

í IV., Váozi-utcza 18. sz.
UDVARI TEA- ÉS RUM-RAKTÁRAK: ' IV., Kipyó-lér 1. sz.

1 VI., Andrássy-ú.t 3d» sz.
IV., Arany k éz-utoza 1. sz.
Kőbánya, Füzér-utcza 30. szám, 

(saját talcpürikön.j

Távirati czim: DlISTIilCíIFI.

VÁROSI PALACZKSÖRRAKTÁR : 
ÁTVITELI-PINCZÉK ÉS RAKTÁRAK

Kizárólagos bizományi raktár Szarvas és környéke részére Réihy Sándor
urnái.
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Glancz Izidor varrógép főraktára Szolnokon. Vasút w 
yiGza, Legolcsóbb és legjobb bevásárlási )forrás olcsóbb |

mim jdapesfen.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, hogy 
szarvasi varrógép iaktáramat feloszlattam, miután Glancz Izidor ur szolnoki (ü ]| 
varrógép raktárába i.-int csendes társ, ezégvezelő beléptem, kérem tehát b. \Jö 
rendeléseiket, a fentjelzett cziinen hozzánk juttatni szíveskedjék. Egyúttal b. (0%, 
figyelmükbe ajánljuk budapesti czégeknél is sokkal olcsóbb árjegyzékünket t^|? 
irániam ianusitolt bizalmukat továbbra is kérve

Kiváló tisztelettel :
LeCjifjahb Osztreícher Lipót varrógép kereskedő, 

a Glancz Izidor ezég csendes társa és cégvezetője.

ÁRJEGYZÉK.

Egy magas karú uj bécsi Singer varrógép zárszekrénnyel készpénzért 
28 frt, részletre 35 Irt. hat évi teljes jótálással.

Keizer Griczner Rast és Gasser gyártmányok családi használatra leg- || 
finomabb kivitelben készpénzért 4U frt. részletre 50 frt. egész halk járással v 
ö évi jótálással.

Stöver Keizer és Griczner karika hajós varrógépek ipari czélokra 
fii készpénzért 65 frt. részletre 80 frt. családi használatra 53 frt. részletre 70 
íji j| frt. Gép részek. 1 karika hajó 2 frt 50 kr. 1 közönséges hajó 40 kr. 12 
W drb. válogatott legfinomabb aczél gépid 25 kr. karika hajós 40 kr. minden 

más gép részek a lehetőleg legolcsóbb árakon Kívánatra képes árjegyzéket ff> 
bérmentve küldünk.

& Elvünk kevés, haszon nagy forgalom.
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Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1894,


